



REGIONE LAZIO PIANO SVILUPPO E COESIONE

RELAZIONE FINALE DI CHIUSURA PARZIALE

ex INTESA Lazio 2000-06

al 30 giugno 2021

(approvata dal CdS nella seduta del 6 dicembre 2021 ai sensi art.4, lettera ii Delibera CIPESS 2/2021)



INDICE

I IDENTIFICAZIONE PSC	3
2 AUTORITÀ RESPONSABILE	3
3 AUTORITÀ DI CERTIFICAZIONE	3
4 PSC Lazio – QUADRO D'INSIEME	3
4.1 Piano finanziario PSC per area tema	tica e settore d'intervento5
	a data di chiusura parziale rispetto alle previsioni
4.3 Piano finanziario aggiornato con riso	rse residue8
5 STATO DI ATTUAZIONE DEL PSC L	azio 9
5.1 Sezione ordinaria – Intesa Lazio	g
6 QUADRO DELLE ECONOMIE	11
7 MODALITÀ DI GESTIONE DEI MECCA	ANISMI SANZIONATORI12
8 PROBLEMI SIGNIFICATIVI INCONTR	ATI E MISURE ADOTTATE PER RISOLVERLI 12
9 MODIFICHE NELL'AMBITO DELL'AT	TUAZIONE 13
10 INTERVENTI OGGETTO DI RENDIC	ONTAZIONE SUI PROGRAMMI COMUNITARI 14
I I VALUTAZIONE	
13 ATTIVITÀ DI MONITORAGGIO	
14 ATTIVITÀ DI CONTROLLO	
15 ASSISTENZA TECNICA	
16 INFORMAZIONE E PUBBLICITÀ	
17 PROGETTI ESEMPLARI	
18 INFORMATIVA CONTRATTI ISTITU	ZIONALI DI SVILUPPO21

I IDENTIFICAZIONE PSC

Delibera CIPESS 29 aprile 2021, n.29 recante "Fondo sviluppo e coesione - Approvazione del Piano Sviluppo e Coesione della Regione Lazio".

Delibera CIPESS 29 aprile 2021, n.2 recante "Disposizioni quadro per il Piano Sviluppo e Coesione".

2 AUTORITÀ RESPONSABILE

La funzione di Autorità responsabile del PSC Lazio, designata con DGR n.603 del 28/09/2021 immediatamente a seguito della prima approvazione e pubblicazione della Delibera CIPESS n.29 del 29 aprile 2021 (G.U. n.198 del 19 agosto 2021), è attribuita al dirigente pro-tempore dell'Area Monitoraggio dell'attuazione della programmazione regionale unitaria della Direzione Regionale Programmazione Economica, responsabile del coordinamento e della gestione complessiva del Piano in conformità alle norme applicabili e secondo il sistema di gestione e controllo (SI.GE.CO.) del Piano di Sviluppo e Coesione della Regione Lazio (PSC Lazio).

3 AUTORITÀ DI CERTIFICAZIONE

La Regione Lazio ha identificato un'Autorità di certificazione (AC), quale organismo abilitato a richiedere trasferimenti di risorse del Fondo sviluppo e coesione (FSC) per anticipazioni e pagamenti ai beneficiari.

Questa funzione è attribuita al Direttore pro-tempore della Direzione Regionale Programmazione Economica, designato con Deliberazione Giunta n.603 del 28/09/2021, che provvede allo svolgimento delle proprie funzioni avvalendosi dell'Area Normativa UE, Aiuti di Stato e Assistenza all'Autorità di Certificazione cui è ordinariamente preposto.

Con riferimento a quanto previsto nelle "Linee guida per la definizione dei Sistemi di gestione e controllo dei Piani di Sviluppo e Coesione (art. 44, comma 2bis del DL 34/2019)", le attività di certificazione garantiscono il rispetto del principio di separazione delle funzioni di controllo con quelle di gestione ed attuazione degli interventi.

4 PSC Lazio - QUADRO D'INSIEME

Il PSC Lazio costituisce la sintesi di un articolato processo di programmazione che coinvolge diversi periodi di programmazione e programmi di intervento.

Per il periodo 2014-2020, le risorse FSC sono state inizialmente programmate attraverso due principali strumenti di natura interistituzionale: **Piani operativi** (legge 23 dicembre 2014, n. 190 - legge di stabilità 2015) e Accordi interistituzionali - **Patti per lo sviluppo**, sottoscritti tra gli enti locali destinatari delle risorse e la Presidenza del Consiglio dei ministri o l'Autorità delegata per la coesione.

In un'ottica di semplificazione e in considerazione della molteplicità degli strumenti di programmazione, il decreto-legge 30 aprile 2019, n.34¹ ha previsto un unico Piano operativo per ogni amministrazione denominato **Piano Sviluppo e Coesione** con modalità unitarie di gestione e monitoraggio, per ciascuna Amministrazione centrale, Regione o Città metropolitana titolare di risorse del Fondo per lo sviluppo e la coesione, con riferimento ai cicli di programmazione 2000-2006, 2007-2013 e 2014-2020, in sostituzione della pluralità dei documenti programmatori e, tenendo conto degli interventi ivi inclusi, la riclassificazione di tali strumenti, al fine di sottoporlo all'approvazione del CIPE, su proposta del Ministro per il Sud e la coesione territoriale.

_

¹ Convertito, con modificazioni, dalla legge 28 giugno 2019, n. 58 recante "Misure urgenti di crescita economica e per la risoluzione di specifiche situazioni di crisi", come modificato dal comma 309 della legge 27 dicembre 2019, n.160, e da ultimo dall'articolo 41, comma 3, del decreto-legge 16 luglio 2020, n.76, convertito dalla legge 11 settembre 2020, n. 120

Con riferimento al ciclo di **programmazione 2000/2006**, a seguito della sottoscrizione dell'Intesa Istituzionale di Programma tra lo Stato e la Regione Lazio del 22 marzo 2000, sono stati sottoscritti nel corso degli anni dalla Regione Lazio **n.43 Accordi di Programma Quadro (APQ)**, che hanno previsto la realizzazione di n.1472 interventi per un montante complessivo di 1.592 milioni di euro, finanziati con fondi FSC 2000-2006, altri fondi statali, risorse regionali e degli enti locali. Per tali Accordi, con deliberazioni del CIPE, sono state assegnate risorse FSC all'Intesa Lazio per un importo totale di 657,12 milioni di euro. Tale importo ha subìto variazioni in diminuzione per un importo di 66,72 milioni di euro per sanzioni applicate dal CIPE e per 0,64 milioni di euro per la costituzione del fondo premiale dei Conti Pubblici Territoriali, riducendosi l'importo totale delle risorse FSC a 589,76 milioni di euro.

Alla conclusione dell'istruttoria di ricognizione e valutazione dell'attuazione degli interventi del Fondo sviluppo e coesione assegnate alla Regione Lazio - con riferimento ai cicli di programmazione 2000-2006, verificati dal Dipartimento per le politiche di coesione della Presidenza del Consiglio dei Ministri dall'Agenzia per la coesione territoriale, attraverso i rispettivi Nuclei di valutazione e analisi per la programmazione (NUVAP) e verifica e controllo (NUVEC), e dalla Direzione regionale Programmazione Economica della Regione Lazio - sono stati riconosciuti:

- ✓ 511,17 milioni di euro di risorse confermate
 - 508,55 milioni di euro, assegnati a interventi ultimati o ancora in corso di realizzazione
 - 2,62 milioni di euro, relativi a una quota parte di finanziamento con risorse FSC 2000-2006 a titolarità delle Amministrazioni Centrali, per il Contratto d'Area Montalto di Castro-Tarquinia (di cui alla Delibera CIPE 138/2000);
- ✓ 18,74 milioni di euro, riferibili alla quota di finanziamento con risorse già riassegnate per l'attuazione della SNAI Strategia Nazionale Aree Interne della Regione Lazio;
- ✓ 59,85 milioni di euro, costituenti le risorse riprogrammabili a esito valutazione ex art.44 e assegnate in sezioni speciali ex art. 241 e 242 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34.

Per quanto afferisce al ciclo di **programmazione 2007-2013**, la Regione Lazio, con delibera n.3/2011, in attuazione della previsione normativa di cui alla legge n.190/2010 ha deciso di utilizzare l'intero importo di risorse FSC 2007-2013, secondo il valore di cui alla delibera n.1/2011, pari a 796,782 milioni di euro, per il ripiano del debito sanitario.

Nel ciclo di **programmazione 2014-2020**, il Patto per lo Sviluppo del Lazio è stato sottoscritto come Atto aggiuntivo all'Intesa Istituzionale di Programma del 20 maggio 2016 per la realizzazione di interventi per lo sviluppo economico, la coesione sociale e territoriale della Regione. A dicembre 2019, sulla base della proposta di modifica presentata dalla Regione Lazio² e del parere favorevole del Comitato di indirizzo e controllo espresso nella riunione del 10 maggio 2019, è stato sottoscritto dal Ministro per il Sud e la coesione territoriale e il Presidente della Regione Lazio un Accordo modificativo del Patto per lo Sviluppo del Lazio che ha rimodulato l'importo complessivo dei n.52 interventi strategici, aumentandolo fino a 3.589,12 milioni di euro. Tale importo è stato ridotto in 3.549,12 milioni di euro per la revoca dell'intervento strategico IRLAZ031 "Recupero e valorizzazione complesso ex militare Cerimant (Roma)" disposta nell'ambito della riprogrammazione da Circolare MIBACT n.19 del 12 aprile 2019 al Piano Stralcio Cultura e Turismo di cui alla Delibera CIPE n.3/2016. Nell'articolato quadro programmatico dell'originaria struttura del Patto Lazio l'ammontare totale delle risorse FSC 2014-2020 era pari a 932,93 milioni di euro, di cui 113,69 milioni di euro assegnati alla Regione Lazio con la Delibera CIPE n.56/2016 e le restanti risorse assegnate alle Amministrazioni centrali per i propri Piani Operativi.

Le risorse FSC direttamente attribuite al Patto a titolarità regionale, pari a 113,69 milioni di euro e destinate alle Aree tematiche Ambiente e Scuola Università e Lavoro³, sono state successivamente ridotte all'importo di 104,09 milioni di euro a copertura della quota di riduzione dei fondi FSC, di cui all'art.46, co.6, del DL n.66/2014 approvato in sede di Conferenza Stato-Regioni del 25 marzo 2021, su proposta della Regione Lazio. A conclusione dell'istruttoria di ricognizione e valutazione dell'attuazione degli interventi del Fondo sviluppo e coesione 2014-2020 assegnati alla Regione Lazio - svolta ai sensi del citato art.44, commi 1 e 7, del decreto-legge n. 34 del 2019 dal Dipartimento per le politiche di coesione della Presidenza del Consiglio dei Ministri,

.

² Nota di trasmissione prot. n.246728 del 29 marzo 2019

³ Aree tematiche di cui alla delibera CIPE 25/2016

dall'Agenzia per la coesione territoriale, attraverso i rispettivi Nuclei di valutazione e analisi per la programmazione (NUVAP) e verifica e controllo (NUVEC), e dalla Direzione Regionale Programmazione Economica della Regione Lazio - sono stati riconosciuti:

- ✓ 102,90 milioni di euro di risorse confermate;
- ✓ 1,19 milioni di euro, costituenti le risorse riprogrammabili a esito valutazione ex art.44 e assegnate in sezioni speciali ex art. 241 e 242 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34.

Infine, rispetto alle **assegnazioni FSC 2014-2020** per sezioni speciali PSC Lazio (risorse FSC pari a 646,18 milioni di euro), scaturite in esito all'Accordo tra il Ministro per il Sud e la Coesione territoriale ed il Presidente della Regione Lazio⁴ per finanziare le urgenti misure di contrasto all'emergenza COVID-19 e riprogrammare i fondi SIE (a valere sul POR FESR e sul POR FSE) per l'importo complessivo di 646,18 milioni di euro, nelle more dell'approvazione del Piano sviluppo e coesione della Regione Lazio, il CIPE, con delibera n.38 del 28 luglio 2020, prendendo atto della riprogrammazione degli importi complessivi riprogrammabili pari a 61,04 milioni di euro (59,85 milioni di euro provenienti dall'Intesa Lazio e 1,19 milioni di euro provenienti dal Patto per lo Sviluppo del Lazio), ai sensi del citato decreto-legge n. 34 del 2019, art. 44, ha disposto la nuova assegnazione alla Regione Lazio di risorse FSC 2014-2020 per un importo complessivo di 585,14 milioni di euro, come di seguito specificato, pari alla differenza fra l'ammontare delle riprogrammazioni operate sui Programmi operativi regionali FESR e FSE 2014-2020 e le risorse riprogrammabili ai sensi del citato decreto-legge n.34 del 2019, art. 44:

- ✓ 273,29 milioni di euro, per interventi ex POR FESR 2014-2020
- ✓ 216,61 milioni di euro, per interventi ex POR FSE 2014-2020
- ✓ 156,28 milioni di euro, per nuovi interventi Piano FSC

A seguito della prima approvazione del PSC Lazio (Delibera CIPESS n. 29/2021), in linea con quanto disciplinato dalla Delibera CIPESS 2/2021, il Piano è stato integrato con le aree tematiche ed i settori di intervento. Il Piano è stato così approvato con DGR 799 del 23 novembre 2021, unitamente ad una proposta di riprogrammazione da sottoporre al Comitato di Sorveglianza (cfr. Cap. 9) e al vaglio della Cabina di Regia. In conformità con quanto indicato nella Delibera CIPESS n. 2/2021 e dalle Linee guida ACT, la presente Relazione finale di chiusura parziale è riferita alla **sola programmazione 2000-2006** (Intesa Lazio) relativamente ai dati di monitoraggio al 30 giugno 2021 inseriti nell'applicativo Intese (SGP)⁵.

4.1 Piano finanziario PSC per area tematica e settore d'intervento

Dai dati di monitoraggio al 30 giugno 2021, gli interventi programmati attraverso Intesa Lazio, finanziati con risorse FSC (ex FAS) risultano 595, per un investimento complessivo (comprensivo di altre risorse statali, regionali, locali e di altri soggetti) pari a 874,2 Meuro per una copertura FSC di risorse allocate pari a 507,07 Meuro. Le risorse comprendono un ulteriore ammontare di risorse pari a 2,621 Meuro da riallocare nonché di economie pari a 1,470 Meuro, di cui 0,698 Meuro in riprogrammazione (cfr. cap. 9)

Nella tabella seguente è rappresentata la ripartizione delle risorse FSC allocate, per area tematica, e la relativa percentuale sulla quota del FSC e dell'investimento. La quota più rilevante è costituita dai trasporti che rappresentano il 43,7% delle risorse FSC allocate.

_

⁴ Presa d'atto con DGR 446 14/07/2020

⁵ I dati che sono presentati nella presente Relazione seppur riferiti allo scarico dati al 30/6/2021, tengono conto della rimodulazione interna alla sezione ordinaria riferita all'Intesa Lazio 2000-06 che viene presentata nella seduta di insediamento del primo Comitato di Sorveglianza del PSC Lazio.

Tavola 4.1.1 – Piano finanziario ex Intesa Lazio per area tematica

cod	Aree tematiche	n. prog.	Totale Investimenti	FSC	% AT su FSC	% AT su inv.
01	RICERCA E INNOVAZIONE					
	SUB TOTALE	24	28.719.302,50	17.274.092,65	3,4%	3,3%
02	DIGITALIZZAZIONE					
	SUB TOTALE	15	34.221.788,82	17.919.247,16	3,5%	3,9%
03	COMPETITIVITA' IMPRESE					
	SUB TOTALE	28	10.534.144,88	9.059.184,66	1,8%	1,2%
04	ENERGIA					
	SUB TOTALE	6	2.865.370,00	1.713.803,24	0,3%	0,3%
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI					
	SUB TOTALE	321	212.532.975,88	149.796.305,39	29,5%	24,3%
06	CULTURA*					
	SUB TOTALE	154	93.931.280,37	74.074.787,18	14,6%	10,7%
07	TRASPORTI E MOBILITA'					
	SUB TOTALE	24	470.133.391,07	221.369.074,24	43,7%	53,8%
08	RIQUALIFICAZIONE URBANA					
	SUB TOTALE	24	21.265.136,00	15.868.817,40	3,1%	2,4%
	TOTALE INVESTIMENTO	595	874.203.389,52	507.075.311,92	100,0%	100,0%

^{*}L'importo FSC nell'Area tematica Cultura comprende 3.981.588,16 euro a carico delle AA.CC.

Nella tabella successiva è rappresentato il dettaglio con la ripartizione per settore d'intervento e la relativa percentuale sulla quota FSC Lazio. La ripartizione delle risorse è distribuita piuttosto uniformemente tra le diverse aree tematiche, con una concentrazione nell'ambito del settore Industria e servizi che rappresenta l'86% delle risorse FSC allocate.

Tavola 4.1.2 – Piano finanziario per settore di intervento

cod	Aree tematiche	n. prog.	Investimento	FSC	Altro	% FSC settore
01	RICERCA E INNOVAZIONE					
01.01	RICERCA E SVILUPPO	24	28.719.302,50	17.274.092,65	11.445.209,85	60,15%
	SUB TOTALE	24	28.719.302,50	17.274.092,65	11.445.209,85	60,15%
02	DIGITALIZZAZIONE					
02.01	TECNOLOGIE E SERVIZI DIGITALI	15	34.221.788,82	17.919.247,16	16.302.541,66	52,36%
	SUB TOTALE	15	34.221.788,82	17.919.247,16	16.302.541,66	52,36%
03	COMPETITIVITA' IMPRESE					
03.01	INDUSTRIA E SERVIZI	28	10.534.144,88	9.059.184,66	1.474.960,22	86,00%
	SUB TOTALE	28	10.534.144,88	9.059.184,66	1.474.960,22	86,00%
04	ENERGIA				•	
04.01	EFFICIENZA ENERGETICA	3	750.000,00	736.790,87	13.209,13	98,24%
04.03	RETI E ACCUMULO	3	2.115.370,00	977.012,37	1.138.357,63	46,19
	SUB TOTALE	6	2.865.370,00	1.713.803,24	1.151.566,76	59,81%
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI					
05.01	RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	58	71.116.613,47	43.615.272,17	27.501.341,30	61,33%

cod	Aree tematiche	n. prog.	Investimento	FSC	Altro	% FSC settore
05.02	RISORSE IDRICHE	24	35.604.971,12	22.162.453,10	13.442.518,02	62,25%
05.03	RIFIUTI	8	9.494.186,22	8.643.796,23	850.389,99	91,04%
05.04	BONIFICHE	67	39.630.147,32	32.883.343,99	6.746.803,33	82,98%
05.05	NATURA E BIODIVERSITA'	164	56.687.057,75	42.491.439,90	14.195.617,85	74,96%
	SUB TOTALE	321	212.532.975,88	149.796.305,39	62.736.670,49	70,48%
06	CULTURA					
06.01	PATRIMONIO E PAESAGGIO	130	78.136.146,67	59.292.271,05	18.843.875,62	75,88%
06.02	ATTIVITA' CULTURALI	24	15.795.133,70	14.782.516,13	1.012.617,57	93,59%
	SUB TOTALE	154	93.931.280,37	74.074.787,18	19.856.493,19	78,86%
07	TRASPORTI E MOBILITA'					
07.01	TRASPORTO STRADALE	16	420.100.902,21	192.130.395,94	227.970.506,27	45,73%
07.02	TRASPORTO FERROVIARIO	6	50.032.488,86	29.238.678,30	20.793.810,56	58,44%
	SUB TOTALE	24	470.133.391,07	221.369.074,24	248.764.316,83	47,09%
08	RIQUALIFICAZIONE URBANA					
10.80	EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	24	21.265.136,00	15.868.817,40	5.396.318,60	74,62%
	SUB TOTALE	24	21.265.136,00	15.868.817,40	5.396.318,60	74,62%
	TOTALE	595	874.203.389,52	507.075.311,92	367.128.077,60	100%

4.2 Risorse effettivamente impiegate alla data di chiusura parziale rispetto alle previsioni del piano finanziario

Al monitoraggio del 30 giugno 2021 su 595 interventi finanziati con risorse FSC solo 29 risultano ancora attivi, mentre ne risultano conclusi 566 per un valore complessivo di investimenti realizzati di 674,97 Meuro pari al 77,21% delle risorse programmate e al 75,04% della quota FSC regionale. Di seguito la distribuzione per area tematica e settore di intervento.

Tavola 4.2 – Distribuzione per area tematica interventi attivi e chiusi

		PROGETTI CHIUSI				PROGETTI A	ATTIVI
Sett. Int.	Aree tematiche	n.	Investimento	di cui FSC	n.	Investimento	di cui FSC
01	RICERCA E INNOVAZIONE						
01.01	RICERCA E SVILUPPO	24	28.719.302,50	17.274.092,65	0	-	-
	SUB TOTALE	24	28.719.302,50	17.274.092,65	0	-	-
02	DIGITALIZZAZIONE						
02.01	TECNOLOGIE E SERVIZI DIGITALI	15	34.221.788,82	17.919.247,16	0	-	-
	SUB TOTALE	15	34.221.788,82	17.919.247,16	0	-	-
03	COMPETITIVITA' IMPRESE						
03.01	INDUSTRIA E SERVIZI	27	10.534.144,88	9.059.184,66	0	-	-
	SUB TOTALE	27	10.534.144,88	9.059.184,66	ı	-	-
04	ENERGIA						
04.01	EFFICIENZA ENERGETICA	3	750.000,00	736.790,87	0	-	-
04.03	RETI E ACCUMULO	3	2.115.370,00	977.012,37	0	-	-
SUB TOTALE		6	2.865.370,00	1.713.803,24	0	-	-
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI		_				

		PROGETTI CHIUSI				PROGETTI A	ATTIVI
Sett. Int.	Aree tematiche	n.	Investimento	di cui FSC	n.	Investimento	di cui FSC
05.01	RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	58	71.116.613,47	43.615.272,17	0	-	-
05.02	RISORSE IDRICHE	24	35.604.971,12	22.162.453,10	0	-	-
05.03	RIFIUTI	6	9.287.603,46	8.437.213,47	2	206.582,76	206.582,76
05.04	BONIFICHE	52	28.760.229,74	22.754.409,23	15	10.869.917,58	10.128.934,76
05.05	NATURA E BIODIVERSITA'	164	56.687.057,75	42.491.439,90	0	-	-
	SUB TOTALE	304	201.456.475,54	139.460.787,87	17	11.076.500,34	10.335.517,52
06	CULTURA						
06.01	PATRIMONIO E PAESAGGIO	127	77.281.461,32	58.497.585,70	3	854.685,35	794.685,35
06.02	ATTIVITA' CULTURALI	24	15.795.133,70	14.782.516,13	0	-	-
	SUB TOTALE	151	93.076.595,02	73.280.101,83	3	854.685,35	794.685,35
07	TRASPORTI E MOBILITA'						
07.01	TRASPORTO STRADALE	10	269.372.556,23	97.215.203,42	6	150.728.345,98	94.915.192,52
07.02	TRASPORTO FERROVIARIO	3	13.457.670,98	8.721.288,38	3	36.574.817,88	20.517.389,92
	SUB TOTALE	15	282.830.227,21	105.936.491,80	9	187.303.163,86	115.432.582,44
08	RIQUALIFICAZIONE URBANA						
08.01	EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	24	21.265.136,00	15.868.817,40	0	-	-
	SUB TOTALE	24	21.265.136,00	15.868.817,40	0	-	-
	TOTALE	566	674.969.039,97	380.512.526,61	29	199.234.349,55	126.562.785,31

4.3 Piano finanziario aggiornato con risorse residue

Le risorse FSC residue del Piano finanziario ammontano a oltre 126,56 Meuro e riguardano la copertura delle 29 operazioni ancora attive, riguardanti in prevalenza i settori relativi al trasporto stradale e ferroviario che rappresentano il 91% delle risorse allocate. Di seguito la ripartizione per settore di intervento.

Tavola 4.3 - Piano finanziario aggiornato con risorse residue

Sett. Int.	Aree tematiche	n prog.	Investimenti	FSC	Altro
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI				
05.03	RIFIUTI	2	206.582,76	206.582,76	-
05.04	BONIFICHE	15	10.869.917,58	10.128.934,76	740.982,82
	SUB TOTALE	17	11.076.500,34	10.355.517,52	740.982,82
06	CULTURA				
06.01	PATRIMONIO E PAESAGGIO	3	854.685,35	794.685,35	60.000,00
	SUB TOTALE	3	854.685,35	794.685,35	60.000,00
07	TRASPORTI E MOBILITA'				
07.01	TRASPORTO STRADALE	6	150.728.345,98	94.915.192,52	55.813.153,46
07.02	TRASPORTO FERROVIARIO	3	36.574.817,88	20.517.389,92	16.057.427,96
	SUB TOTALE	9	187.303.163.86	115.432.582,44	71.870.581,42
	TOTALE	29	199.234.349,55	126.562.785,31	72.671.564,24

5 STATO DI ATTUAZIONE DEL PSC Lazio

5.1 Sezione ordinaria - Intesa Lazio

- Avanzamento finanziario per area tematica e settore d'intervento (impegni e pagamenti)

Con riferimento allo stato di attuazione degli interventi, il totale dei pagamenti dei beneficiari finali ammonta a 776,765 Meuro a fronte di impegni giuridicamente vincolanti per un totale 801,6 Meuro.

Di seguito si riporta la ripartizione per area tematica e settore di intervento.

Tavola 5.1.1 – Avanzamento finanziario per area tematica e settori di intervento

cod	Aree tematiche	n.prog.	Totale Investimenti	Impegni	Pagamenti
01	RICERCA E INNOVAZIONE				
01.01	RICERCA E SVILUPPO	24	28.719.302,50	28.469.292,65	28.469.292,65
	SUB TOTALE	24	28.719.302,50	28.469.292,65	250.009,85
02	DIGITALIZZAZIONE				
02.01	TECNOLOGIE E SERVIZI DIGITALI	15	34.221.788,82	31.995.608,48	31.995.608,48
	SUB TOTALE	15	34.221.788,82	31.995.608,48	2.226.180,34
03	COMPETITIVITA' IMPRESE				
03.01	INDUSTRIA E SERVIZI	27	10.534.144,88	23.875.971,41	23.875.971,41
	SUB TOTALE	27	10.534.144,88	23.875.971,41	14.758.594,83
04	ENERGIA				-
04.01	EFFICIENZA ENERGETICA	3	750.000,00	736.790,87	736.790,87
04.03	RETI E ACCUMULO	3	2.115.370,00	1.161.402,81	1.161.402,81
	SUB TOTALE	6	2.865.370,00	1.898.193,68	967.176,32
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI				
05.01	RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	58	71.116.613,47	61.929.994,17	61.929.994,17
05.02	RISORSE IDRICHE	24	35.604.971,12	28.557.578,99	28.557.578,99
05.03	RIFIUTI	8	9.494.186,22	9.272.371,12	9.272.371,12
05.04	BONIFICHE	67	39.630.147,32	34.689.043,37	30.333.812,99
05.05	NATURA E BIODIVERSITA'	164	56.687.057,75	52.661.476,39	52.661.476,39
	SUB TOTALE	321	212.532.975,88	187.110.464,04	25.422.511,84
06	CULTURA				
06.01	PATRIMONIO E PAESAGGIO	130	78.136.146,67	72.386.874,47	72.368.312,93
06.02	ATTIVITA' CULTURALI	24	15.795.133,70	14.929.427,42	14.929.427,42
	SUB TOTALE	154	93.931.280,37	87.316.301,89	6.614.978,48
07	TRASPORTI E MOBILITA'				
07.01	TRASPORTO STRADALE	16	420.100.902,21	396.105.601,58	379.600.023,02
07.02	TRASPORTO FERROVIARIO	6	50.032.488,86	28.180.444,97	24.233.415,68
	SUB TOTALE	24	470.133.391,07	424.286.046,55	403.833.438,70
08	RIQUALIFICAZIONE URBANA				
10.80	EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	24	21.265.136,00	16.639.763,65	16.639.763,65
	SUB TOTALE	24	21.265.136,00	16.639.763,65	16.639.763,65
	TOTALE	595	874.203.389,52	801.591.642,35	776.765.242,58

- Elenco progetti per articolazione tematica e stato di attuazione procedurale

Con riferimento all'avanzamento procedurale delle operazioni ancora attive, di seguito è riportata la situazione alla data di riferimento per settore di intervento (tab. 5.1.2).

Nella successiva tabella 5.1.3 è riportato l'avanzamento finanziario degli interventi attivi alla data di riferimento dove si registra un ammontare di pagamenti dei beneficiari finali pari a 125,94 Meuro a fronte di impegni giuridicamente vincolanti per 150,75 Meuro.

Tabella 5.1.2 – Status procedurale degli interventi attivi per area tematica

cod	Aree tematiche	n. prog.	Investimento	di cui FSC
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI			
	Progettazione Esecutiva	I	103.291,38	103.291,38
	Esecuzione Lavori	8	6.816.102,66	6.185.055,84
	Chiusura Intervento	I	1.354.526,40	1.354.526,40
	Funzionalità	7	2.802.579,90	2.692.643,90
	SUB TOTALE	17	11.076.500,34	10.335.517,52
06	CULTURA			
	Esecuzione Lavori	2	774.685,35	774.685,35
	Collaudo	I	80.000,00	20.000,00
	SUB TOTALE	3	854.685,35	794.685,35
07	TRASPORTI E MOBILITA'			
	Progettazione Esecutiva	2	35.271.437,87	19.503.758,91
	Esecuzione Lavori	4	101.842.896,53	56.739.994,07
	Collaudo	2	20.188.829,46	16.188.829,46
	Funzionalità	I	30.000.000,00	23.000.000,00
	SUB TOTALE	9	187.303.163,86	115.432.582,44
	TOTALE	29	199.234.349,55	126.562.785,31

Tavola 5.1.3 – Avanzamento finanziario interventi attivi

Sett. Int.	Aree tematiche	n. prog.	Totale Investimenti	Impegni	Pagamenti
05	AMBIENTE E RISORSE NATURALI				
05.03	RIFIUTI	2	206.582,76	-	-
05.04	BONIFICHE	15	10.869.917,58	7.730.313,00	3.375.082,62
	SUB TOTALE	17	11.076.500,34	7.730.313,00	3.242.895,96
06	CULTURA*				
06.01	PATRIMONIO E PAESAGGIO	3	854.685,35	69.768,00	69.768,00
	SUB TOTALE	3	854.685,35	69.768,00	69.768,00
07	TRASPORTI E MOBILITA'				
07.01	TRASPORTO STRADALE	6	150.728.345,98	127.456.352,02	111.168.436,64
07.02	TRASPORTO FERROVIARIO	3	36.574.817,88	15.276.829,46	11.329.800,17
	SUB TOTALE	9	187.303.163,86	142.950.844,66	122.498.236,81
	TOTALE	29	199.234.349,55	150.750.925,66	125.943.087,43

^{*}Gli importi si riferiscono a operazioni la cui attuazione è di competenza del MIBAC, i dati di attuazione possono non essere allineati con il reale avanzamento.

- Risultati raggiunti con interventi conclusi e pertinenti evidenze delle valutazioni

Il rapporto sull'avanzamento fisico della programmazione 2000-2006 del PSC Lazio, nelle fasi di monitoraggio gestite nel Sistema Applicativo Intese, non fornisce una base sufficientemente omogenea e robusta delle informazioni tale da consenire elaborazioni affidabili sui risultati conseguiti dal programma di interventi. Inoltre, lo stesso sistema del CUP, introdotto con la Delibera CIPE n. 24/2004, non è sempre in grado di restituire l'indicatore fisico dell'intervento. Ne consegue che le rilevazioni che nell'applicativo riguardano gli indicatori fisici sono difficilmente affidabili e non riportano l'oggetto e la dimensione di quanto realizzato.

Da un punto di vista qualitativo dei risultati e delle realizzazioni conseguite attraverso le risorse FSC, tra gli interventi che risultano conclusi al 30 giugno 2021 sono da segnalare, in particolare, alcune grandi opere infrastrutturali di importanza strategica.

Tra queste, solo a titolo esemplificativo, il progetto di "Adeguamento della SS 156 dei Monti Lepini - lotto 2", (vedi scheda di approfondimento) che costituisce uno dei segmenti secondari del "Corridoio Plurimodale Tirrenico-Nord Europa" per il quale i lavori risultano conclusi nel 2018 con l'apertura al traffico dei 6 km previsti per un costo totale di 67,934 Meuro.

In provincia di Frosinone risultano conclusi i lavori sulla "Superstrada Sora-Frosinone - 5° lotto", 1° e 2° Stralcio funzionale. Questi due progetti riguardano costi per oltre 140,965 Meuro e hanno interessato i comuni di Veroli e Alatri: l'infrastruttura è stata aperta al traffico nel 2010, mentre la chiusura dei due interventi è del 10/11/2018 per il primo stralcio e del 31/12/2019 per il secondo.

In provincia di Viterbo, è stato completato il tratto Vetralla - Cinelli nel Comune di Monte Romano sulla trasversale Nord Orte-Civitavecchia, costo totale di 52 Meuro: i lavori appaltati da Anas sono stati regolarmente aperti al traffico ad aprile 2011. È importante sottolineare come questo tratto rappresenti un'appendice essenziale per la Direttrice Orte-Mestre, poiché prosegue l'itinerario fino all'importante scalo portuale di Civitavecchia, nodo di interscambio in fase di ampliamento visti i flussi di traffico in costante aumento, in particolare per il trasporto merci, nonché facente parte della Rete TEN-T. Si tratta di un asse viario strategico, in quanto costituisce l'unica direttrice nord-sud del paese senza pedaggio, nonché il percorso principale verso i paesi dell'Est Europa, per i quali rappresenta anche il collegamento diretto con il Mediterraneo.

Attualmente il collegamento è assicurato dalla strada statale 675 "Umbro Laziale", costituito da due carreggiate separate, con due corsie per senso di marcia, da Orte fino alla località Cinelli nel Comune di Monte Romano. Per la parte restante, percorso stradale fino alla costa Tirrenica, sono presenti i finanziamenti nella sezione ex Patto Lazio del PSC a titolarità del MIT (ex PO Infrastrutture), per quanto riguarda i due tratti "Cinelli-Monte Romano" e "Monte Romano-Tarquinia".

6 QUADRO DELLE ECONOMIE

L

A valle delle verifiche operate ai sensi dell'art. 44 del D.L. n. 34/2019⁶, le risorse liberate e le economie risultanti a sistema alla data del 30 giugno 2020 sono state riassegnate a copertura degli interventi di cui all'Accordo relativo alla "Riprogrammazione dei Programmi Operativi dei Fondi strutturali 2014-2020 ai sensi del comma 6 dell'articolo 242 del decreto legge 34/2020" tra il Ministro per il Sud e la Coesione Territoriale e il Presidente della Regione Lazio⁷.

Le ulteriori economie, registrate successivamente alle citate verifiche, riguardano i seguenti interventi:

⁶ Conversione con legge n. 58/2019. La legge ha disposto una riclassificazione degli atti documentali programmatori esistenti in un unico Piano operativo che comprende gli investimenti finanziati con le risorse nazionali destinate alle politiche di coesione 2000/2006, 2007/2013, 2014/2020.

⁷ Accordo, è stato preliminare alla Delibera CIPE n.38 del 28 luglio 2020 "Fondo sviluppo e coesione 2014-2020. Riprogrammazione e nuove assegnazioni FSC per emergenza COVID ai sensi degli articoli 241 e 242 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2020, n. 77. Accordo Regione Lazio - Ministro per il sud e la coesione territoriale" che ha stabilito riprogrammazione e nuova assegnazione di risorse del Fondo per lo sviluppo e la coesione 2014-2020 alla Regione Lazio.

codice	Titolo progetto	Risorse FSC nette	Economie
LAZBU01	Le Lame/ Messa in sicurezza della ex discarica	5.491.874,66	595.440,26
LAZII2	Progetto di Ammodernamento e ristrutturazione dell'impianto irriguo in Agro di Cassino e Sant'Elia Fiumerapido (FR) - Secondo stralcio	8.804.004,71	772.139,11
LAZBS10	Bonifica e recupero ambientale discarica nel Comune di Frosinone	88.858,57	14.432,81
LAZBV17	S.Onofrio/messa in sicurezza d'emergenza e caratterizzazione.	14.606,09	11.916.73
	totale	14.399.344,03	1.393.928,91

Si specifica che per l'intervento LAZII2, le economie sono a titolarità della AA.CC. - Ex Agensud.

Le economie FSC a titolarità regionale sono oggetto di riprogrammazione nel corso della riunione di insediamento del Comitato di Sorveglianza.

Sono oggetto di proposta di riprogrammazione, inoltre, le economie maturate alla data del 31 ottobre 2021 relative agli interventi:

codice	Titolo progetto	Risorse FSC nette	Economie
LAZBV02	Limata/messa in sicurezza d'emergenza e caratterizzazione.	69.659,86	16.886,20
LAZBV08	Pezzata I/Piano di Caratterizzazione.	492.996,22	7.003,78
LAZBV09	Pezzata 2/messa in sicurezza d'emergenza e Piano di Caratterizzazione.	48.207,91	1.792,09
LAZBV13	Farneto/messa in sicurezza d'emergenza e caratterizzazione.	238.371,98	50.843,88
	totale	849.235,97	76.525,95

7 MODALITÀ DI GESTIONE DEI MECCANISMI SANZIONATORI

Per la mancata assunzione di impegni giuridicamente vincolanti entro i termini, alla Regione Lazio sono state comminate sanzioni, a valere sulla programmazione 2000-2006, per un importo complessivo pari ad €66.721.853.61.

8 PROBLEMI SIGNIFICATIVI INCONTRATI E MISURE ADOTTATE PER RISOLVERLI

L'applicazione dell'art. 44 del DL 34/2019 ha richiesto all'amministrazione regionale l'individuazione di azioni per l'accelerazione della chiusura dell'Intesa. Il processo di rivisitazione degli assetti programmatori e di governance del Fondo per lo Sviluppo e la Coesione, con riferimento al ciclo di programmazione 2000-2006 che si è concretizzato con la definizione delle disposizioni quadro per il PSC ha comportato un notevole sforzo da parte delle strutture regionali per l'adozione di misure finalizzate al pieno ed efficace utilizzo delle risorse FSC.

I vincoli e gli adempimenti posti dalla delibera CIPESS n. 2/2021 (adottata solo nel mese di aprile 2021) per la gestione del Piano Sviluppo e Coesione (anch'esso approvato ad aprile 2021 con delibera CIPESS 29/2021),

in ordine ad aspetti di particolare rilevanza che interessano, tra l'altro, le modalità di riprogrammazione delle risorse, il monitoraggio degli interventi (linee guida dell'Agenzia per la Coesione territoriale), il circuito finanziario e sono oggetto di specifiche e puntualizzazioni, alcune delle quali ad oggi non disponibili (delibera CIPESS in corso di adozione sulle regole unitarie per il trasferimento delle risorse FSC).

A rendere ancora più complesso il quadro di riferimento sopra delineato, a partire dal 2020 è intervenuto, in risposta alla pandemia da Covid-19, uno scenario articolato di disposizioni normative caratterizzato dall'introduzione di azioni finalizzate a fronteggiare l'emergenza sanitaria e le connesse conseguenze sociali, economiche e finanziarie. Si ricordano, in particolare, le norme finalizzate a garantire l'intervento del Fondo per lo Sviluppo e la Coesione per assicurare la prosecuzione degli impegni già assunti nell'ambito della programmazione comunitaria 2014-2020, in conseguenza della riprogrammazione dei Programmi Operativi FESR e FSE 2014-2020 e dell'utilizzo delle relative risorse per la copertura delle misure finalizzate al contrasto e mitigazione delle conseguenze provocate dalla pandemia.

Tale scenario, caratterizzato, altresì, dall'accavallarsi di provvedimenti emergenziali in esito alle conseguenze generate dalla pandemia, ha di fatto impegnato i soggetti interessati a introdurre ed attuare "aggiustamenti" procedurali (es. proroghe) sulle operazioni in corso. Da sottolineare, infine, le mutate condizioni di contesto organizzativo e attuativo che sono intervenute a seguito dell'emergenza da COVID-19, che hanno comportato una significativa riorganizzazione delle modalità di lavoro di tutte le strutture coinvolte.

9 MODIFICHE NELL'AMBITO DELL'ATTUAZIONE

- Riprogrammazioni

Come dettagliato nel cap. 4, il Piano Sviluppo e Coesione della Regione Lazio (PSC) è stato approvato con Delibera CIPESS n. 29 del 29 aprile 2021, ed è articolato in una sezione ordinaria per un valore di 632,81 milioni di euro e in due sezioni speciali per un valore complessivo di 646,18 milioni di euro, come di seguito dettagliato:

- Sezione ordinaria, per un valore di 632,81 milioni di euro:
 - 511,17 milioni di euro, di risorse confermate dell'Intesa Lazio;
 - 102,90 milioni di euro, di risorse confermate del Patto per lo Sviluppo del Lazio;
 - 18,74 milioni di euro, riferibili alla quota di finanziamento con risorse dell'Intesa Lazio già riassegnate per l'attuazione della SNAI Strategia Nazionale Aree Interne della Regione Lazio;
- Sezioni speciali, per un valore complessivo di 646,18 milioni di euro:
 - Sezione speciale I Risorse FSC per contrasto gli effetti del COVID, per un totale di 156,28 milioni di euro di nuovi interventi FSC;
 - Sezione speciale 2 Risorse FSC per copertura interventi ex fondi strutturali 2014-2020 per un totale di 489,90 milioni di euro.

Dopo la prima approvazione, l'Autorità Responsabile del PSC Lazio ha accertato, nella Sezione ordinaria, un ammontare di euro 4.939.385,56 derivanti da economie di cui euro 1.470.454,86, riferite all'Intesa (quanto a euro 698.315,75 relativi a risorse FSC a titolarità regionale, quanto a euro 772.139.11 a titolarità delle AACC).

Il Comitato di Sorveglianza esaminerà, pertanto, la proposta di riprogrammazione degli interventi della sezione ordinaria⁸, nel rispetto delle disposizioni indicate nella Delibera CIPESS n.2/2021, per una somma complessiva di euro 18.148.792,31⁹, comprensiva delle economie dell'Intesa a titolarità regionale (euro 698.315,75).

⁸ Altre modifiche riguarderanno anche alcuni elementi delle Sezioni speciali che non sono oggetto della presente relazione

⁹ L'importo della riprogrammazione della sezione ordinaria comprenderà le ulteriori risorse verificate dall'AR per un ammontare complessivo di euro 13.981.545,85 di risorse da riallocare dalla sezione del Patto Lazio e da ulteriori 3.468.930 euro di economie.

10 INTERVENTI OGGETTO DI RENDICONTAZIONE SUI PROGRAMMI COMUNITARI

Alla data di riferimento risultano interessati al trasferimento dall'Intesa Programmazione 2000-2006 al **DOCUP Ob.2 Lazio 2000-2006** n.12 interventi per un finanziamento totale pari a euro 42.284.590,35 (cfr. tabella 10.1). Di questo totale, l'importo a carico delle risorse FSC (regionali) era di euro 16.851.724,61 di cui, euro 13.689.569,78 corrispondente a spese certificate con il DOCUP Ob.2 Lazio 2000/2006 e il rimanente importo di euro 3.162.154,83 a carico dell'Intesa Lazio. Questa imputazione ha determinato un aggiornamento dei dati di monitoraggio in SGP con la registrazione di corrispondenti importi a titolo di economie FSC per un totale di euro 13.689.569,78.

Risultano trasferiti dall'Intesa Programmazione 2000-2006 al **POR FESR Lazio 2007-2013** in totale n. 12 interventi per un valore complessivo di € 4.493.747,89, di cui € 4.157.714,30 finanziati con risorse FSC regionali (cfr. tabella 10.2). Di questa quota FSC, risulta certificato sui fondi comunitari l'importo complessivo di € 3.221.604,56. Dell'importo residuo di € 936.206,76, l'importo di € 495.947,24 rimane a carico dei fondi FSC mentre la differenza di € 440.254,52 costituisce economia delle risorse FSC regionali. A tale proposito, tale importo sommato a quello di € 3.221.604,56 certificato sul POR FESR Lazio 2007-2013, assomma a un totale di economie FSC regionali per questo gruppo di interventi pari a € 3.290.444,86.

Tabella 10.1 – Interventi ex Intesa Lazio trasferiti nel Docup 2000-2006

APQ	codice intervento	Denominazione	Finanziamento totale	Finanziamento totale netto	Economie totali	Finanziamento totale netto risorse FSC Regionali (ante trasferimento DOCUP)	Finanziamento FSC Regionale netto (Importo residuo a carico Intesa Lazio)	Economie FSC Regionali (importo trasferito sul DOCUP Ob.2 Lazio 2000-2006)
APQ 5	LAZDS015 bis	LAZDS015bis - Completam. e ricostruz. delle spiaggie mediante ripascimento, rivisitazione delle opere di difesa esistenti, realizz. di pannelli soffolti, e manutenz. Straord. dei litorali nei comuni di: S.Felice Circeo, Terracina, Fondi	25.929.327,70	18.681.734,09	7.247.593,61	8.014.202,80	766.609,19	7.247.593,61
APQ 8	LAZRI01a	LAZRIO1a - Interventi di collettamento e separazione delle acque bianche relative a fognature comunali e filtrazione del depuratore CO.BA.L.B I lotto	4.940.488,59	3.344.615,59	1.595.873,00	1.748.742,59	152.869,59	1.595.873,00
APQ 8	LAZRI01b	LAZRIO1b - Interventi di collettamento e separazione delle acque bianche relative a fognature comunali e filtrazione del depuratore CO.BA.L.BII lotto	1.522.220,31	813.944,00	708.276,31	813.944,00	105.667,69	708.276,31
APQ 8	LAZRI01c	LAZRIO1c - Interventi di collettamento e separazione delle acque bianche relative a fognature comunali e filtrazione del depuratore CO.BA.L.B III lotto	845.963,80	606.357,82	239.605,98	606.357,82	366.751,84	239.605,98
APQ 8	LAZRI01d	LAZRIO1d - Interventi di collettamento e separazione delle acque bianche relative a fognature comunali e filtrazione del depuratore CO.BA.L.B IV lotto	969.356,13	628.433,12	340.923,01	628.433,12	287.510,11	340.923,01
APQ 8	LAZRI02b	LAZRI02b - Interventi di rifacimento rete fognaria - Il lotto	674.872,35	674.872,35	674.872,35	674.872,35	-	674.872,35
APQ 8	LAZRI05a	LAZRI05a - Interventi di realizzazione reti fognarie e collettore, nonché potenziamento impianto di depurazione. Costruzione fogna via CIPRESSETI_NOCCHIENTI	165.374,55	118.022,19	47.352,36	118.022,19	70.669,83	47.352,36
APQ 8	LAZRI05b	LAZRI05b - Interventi di realizzazione reti fognarie e collettore, nonché potenziamento impianto di depurazione. Costruzione fogna via CAMPOLEONE, via RUFELLI, via CAMPANIA e regimentazione idraulica in via delle CERQUETE e in località 'CANALONE'	1.317.229,20	939.937,72	377.291,48	938.381,15	561.213,62	377.167,53
APQ 8	LAZRI05c	LAZRI05c - Interventi di realizzazione reti fognarie e collettore, nonché potenziamento impanto di depurazione. Costruzione fogna via DEGLI ULIVI, MONTAGNANELLO, MOLETTA e GROTTE	1.076.411,73	730.378,36	346.033,37	619.450,21	311.236,92	308.213,29

APQ	codice intervento	Denominazione	Finanziamento totale	Finanziamento totale netto	Economie totali	Finanziamento totale netto risorse FSC Regionali (ante trasferimento DOCUP)	Finanziamento FSC Regionale netto (Importo residuo a carico Intesa Lazio)	Economie FSC Regionali (importo trasferito sul DOCUP Ob.2 Lazio 2000-2006)
APQ 8	LAZRI05d	LAZRI05d - Interventi di realizzazione reti fognarie e collettore, nonché potenziamento impianto di depurazione. Collettore fognario loc. PIANI DI S. MARIA	210.489,35	150.219,09	60.270,26	150.219,09	89.948,83	60.270,26
APQ 8	LAZRI06	LAZRI06 - Interventi di realizzazione reti fognarie e collettore.	3.226.186,49	1.801.763,97	1.424.422,52	1.797.428,70	373.006,18	1.424.422,52
APQ 8	LAZRII3	LAZRII3 - Interventi di completamento di progetti igienico sanitari di collettori e depurazione ex PTTA 94-96; n.35.	1.406.670,15	741.670,59	664.999,56	741.670,59	76.671,03	664.999,56
		TOTALI	42.284.590,35	29.231.948,89	13.727.513,81	16.851.724,61	3.162.154,83	13.689.569,78

Tabella 10.2 - Interventi ex Intesa Lazio trasferiti nel POR FESR 2007-2013

APQ	codice intervento	Denominazione	Investimento	Quota FSC Regionale	Economie FSC Regionali	Economie non risultanti sul sistema di monitoraggio	Risorse ex FSC certificate sul PO FESR	Quota a carico FSC	Economie totali FSC Regionali (importo trasferito sul POR FESR 2007-13)
APQ1-LAZBF	LAZBF10-bis	Consolidamento del costone tufaceo di base alla Cinta muraria e sistemazioni urbane	395.000,00	355.500,00	47.053,36		308.446,64		355.500,00
APQ6- LAZTD	LAZTD03A	Progettazione e realizzazione di interventi integrati di valorizzazione e di migliore fruizione dei beni culturali presenti nel Lazio attraverso l'uso di nuove tecnologie. CERVETERI E GLI ETRUSCHI	1.285.714,30	1.285.714,30	21.883,96		1.263.830,34		1.285.714,30
APQ7- LAZPU	LAZPU37	Realizzazione di un centro polifunzionale del Parco Regionale dei Monti Simbruini	630.000,00	450.000,00			449.291,41	708,59	449.291,41
APQ7-LAZPV	LAZPV71	Realizzazione della Casa del Lago della Riserva Naturale Lago di Canterno	619.519,36	507.500,00			402.530,98	104.969,02	402.530,98
APQ7-LAZPV	LAZPV82	Riserva Naturale Monte Rufeno - Ristrutturazione casale Sambucheto 2 da destinare a struttura ricettiva	560.000,00	560.000,00			387.873,70	172.126,30	387.873,70

PSC Lazio - Relazione finale di chiusura parziale al 30 giugno 2021 risorse FSC 2000-2006

APQ	codice intervento	Denominazione	Investimento	Quota FSC Regionale	Economie FSC Regionali	Economie non risultanti sul sistema di monitoraggio	certificate	Quota a carico FSC	Economie totali FSC Regionali (importo trasferito sul POR FESR 2007-13)
APQ7-LAZPV	LAZPV13	Progetto Integrato di valorizzazione dell'agroecosistema e di conservazione degli elementi di biodiversità della Riserva Naturale regionale Nazzano Tevere Farfa	749.000,00	749.000,00	371.317,20	371.317,20	159.534,47	218.143,33	159.534,47
APQ8- LAZQB	LAZQB07d	Efficientamento della rete di illuminazione stradale con tecnologie eco-compatibili	254.514,23	250.000,00			250.000,00		250.000,00
		TOTALE	493.747,89	4.157.714,30	440.254,52	371.317,20	3.221.507,54	495.947,24	3.290.444,86

II VALUTAZIONE

- relazione su valutazioni concluse ed in corso (in itinere o ex post)

Alla data di riferimento non sono state condotte valutazioni.

12 SORVEGLIANZA

Nell'ambito delle Intese Istituzionali di Programma, i Tavoli dei sottoscrittori dei singoli Accordi di Programma Quadro sono stati gli strumenti di sorveglianza per l'efficace attuazione degli interventi.

A valle dell'adozione della delibera CIPESS n.2/2021 è stato istituito il Comitato di Sorveglianza del Piano Sviluppo e Coesione.

II CdS del PSC è stato istituito con DGR 603 del 28/09/2021.

Il Comitato svolge le attività di sorveglianza del Piano Sviluppo e Coesione (PSC), accertandone l'efficacia e la qualità dell'attuazione, in particolare:

- i. approva la metodologia e i criteri per la selezione delle nuove operazioni da inserire nel PSC dopo la prima approvazione;
- ii. approva le relazioni di attuazione annuali e/o finali;
- iii. esamina eventuali proposte di modifica del PSC;
- iv. esprime il parere ai fini della sottoposizione delle modifiche di competenza del CIPESS;
- v. esamina ogni aspetto che incida sui risultati del Piano, incluse le verifiche di efficacia dell'attuazione;
- vi. esamina i risultativi delle valutazioni.

Il Comitato di Sorveglianza è presieduto dal Direttore della Direzione Regionale Programmazione Economica ed è composto dai seguenti membri:

- ✓ un rappresentante del Dipartimento per le Politiche di Coesione;
- ✓ un rappresentante dell'Agenzia per la Coesione Territoriale;
- ✓ un rappresentante del Dipartimento per la Programmazione e il Coordinamento della Politica Economica;
- ✓ un rappresentante del Ministero dell'Economia e delle Finanze Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato IGRUE;
- ✓ un rappresentante del Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie;
- ✓ l'Autorità Responsabile del PSC del Lazio;
- √ l'Autorità di Certificazione del PSC del Lazio;

nonché da un rappresentante di ciascuno dei seguenti Ministeri competenti per area tematica:

- ✓ Ministero per l'Innovazione Tecnologica e la Transizione Digitale;
- ✓ Ministero per il Sud e la Coesione territoriale;
- ✓ Ministero Sviluppo Economico;
- ✓ Ministero Politiche Agricole Alimentari e Forestali;
- ✓ Ministero Transizione Ecologica;
- ✓ Ministero delle Infrastrutture e Mobilità Sostenibili;
- ✓ Ministero per il Lavoro e Politiche Sociali;
- ✓ Ministero per l'Istruzione;
- ✓ Ministero dei Beni Culturali;
- ✓ Ministero del Turismo;

ed è altresì composto da un rappresentante di ciascuna delle Direzioni e Agenzie regionali competenti per area tematica.

13 ATTIVITÀ DI MONITORAGGIO

Tutte le operazioni cofinanziate nell'ambito del PSC devono essere monitorate, ai sensi dell'art. I, comma 703, della legge n. 190/2014, secondo le regole definite con il documento tecnico "Protocollo Unico di Colloquio" (PUC) diffuso con la Circolare n. 18 del 30 aprile 2015 e ss.mm.ii. del Ministero dell'Economia e delle Finanze – Dipartimento RGS-IGRUE. I dati saranno trasmessi con cadenza bimestrale nel Sistema

Unitario Nazionale di Monitoraggio entro le scadenze definite con Circolare n. 10 del 28 febbraio 2017 dal Ministero dell'Economia e delle Finanze – Dipartimento RGS-IGRUE.

Il monitoraggio degli interventi è assicurato dal Sistema Nazionale di Monitoraggio, istituito presso il Ministero dell'Economia e delle Finanze - Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato.

Con riferimento all'Intesa, il sistema locale di monitoraggio utilizzato è SGP, fino al 31 dicembre 2021 permangono le modalità di monitoraggio attualmente vigenti, successivamente sarà utilizzato il sistema locale SIGEM GIP, attualmente in uso presso la Regione per il POR FESR, POR FSE e FSC (programmazione 2014-20).

Il monitoraggio del PSC, rientra nel quadro delle attività di sorveglianza demandate alla Cabina di Regia regionale per garantire una efficace integrazione tra le varie fonti di finanziamento individuate (a livello regionale, nazionale e comunitario), una modalità di rappresentazione omogenea delle informazioni disponibili per l'elaborazione di dati ed informazioni necessari al decisore regionale per orientare e/o fornire indicazioni in merito all'implementazione dei progetti.

Per le operazioni di monitoraggio relative all'attuazione della Sezione ordinaria ex Intesa, il coordinamento delle attività è in capo alla Direzione Programmazione Economica.

14 ATTIVITÀ DI CONTROLLO

Per quanto riguarda le operazioni ex Intesa Lazio le attività di controllo hanno riguardato le ordinarie attività previste nell'ambito delle rispettive procedure definite a livello nazionale per i singoli strumenti e nel rispetto delle disposizioni nazionali di riferimento. Le attività di controllo sono state condotte nel quadro definito dalla Delibera CIPE 14/2006 relativa alla governance degli IIP.

In linea con quanto prescritto dalla Delibera CIPESS 2/2021, il SIGECO del PSC Lazio, da approvare entro il 31 dicembre 2021, prevede il ricorso a modalità "semplificate" per gli interventi già attivati nell'ambito di altri programmi. In particolare, per le operazioni ex Intesa Lazio, confluiti nella Sezione ordinaria, il PSC Lazio ricomprende un numero limitato di interventi in status "aperto" con un avanzamento procedurale quasi completo e con pagamenti già sostenuti, ove le fasi di controllo saranno limitate ad accertare la validità delle spese. Agli interventi conclusi alla data della prima approvazione del PSC non si applicheranno procedure di controllo aggravate rispetto a quelle già in essere (LR 88/80, e s.m.i.).

15 ASSISTENZA TECNICA

Nella cornice delle attività di sorveglianza definite dalla Cabina di Regia regionale, la Regione si avvale della Società in house Lazio Innova S.p.A., che garantisce alla Direzione Regionale "Programmazione Economica" il supporto necessario per le attività di assistenza tecnico-specialistica, analisi, programmazione e monitoraggio degli investimenti sostenuti con le risorse della programmazione unitaria.

Tra le principali attività di assistenza tecnica, si segnalano, in particolare: supporto alla definizione e all'aggiornamento del SIGECO; redazione delle relazioni di attuazione intermedie e finali; supporto ai lavori del CdS; revisione, assistenza e supporto alle strutture regionali (monitoraggio, verifiche tecniche e documentali, reporting, "Tableau de Bord"); partecipazione ai tavoli nazionali e regionali; sviluppo del SI di gestione, monitoraggio e controllo; supporto per il corretto utilizzo di funzionalità e procedure implementate nell'ambito del PSC.

16 INFORMAZIONE E PUBBLICITÀ

La Regione non è stata promotrice di iniziative di carattere generale divulgative dei risultati dell'Intesa.

A seguito dell'approvazione del SIGECO, ove possibile, per gli interventi ancora aperti cofinanziati con il FSC, potranno essere introdotte le modalità previste per il PSC definite all'Allegato I al SIGECO - Focus Obblighi del beneficiario, di seguito, a titolo esemplificativo:

- apposizione di targhe con il logo FSC e Regione per progetti infrastrutturali

 inserimento della banda loghi con il logo FSC e Regione, sul sito web del beneficiario e sui poster di progetto, ove possibile, per progetti immateriali.

17 PROGETTI ESEMPLARI

Richiamati gli interventi significativi di cui al par. 5.1, di seguito la *Scheda progetto* relativa a un intervento compreso nell'APQ4 "Viabilità", Cod. intervento LAZRX05": S.S. 156 Monti Lepini II Lotto" - CUP: F66G02000150001

	Sezione Ordinaria									
FSC Fondo per lo Sviluppo e la Coesione	APQ 4 - Viabilità	REGIONE LAZIO								
	Linea di azione e	azione: Reti di Viabilità								
Titolo progetto: S.S. 156 MONTI LEPINI II LOTTO										
Regione: LAZI	Regione: LAZIO									
Provincia: LAT	Provincia: LATINA									
Comune: SEZ	Comune: SEZZE									
CUP: F66G020	CUP: F66G02000150001 Altri codici identificativi: CODICE INTERVENTO LAZRX 05									
Importo Finanz	Importo Finanziario: Totale finanziamento: € 67.934.482,45									
	Impegni: € 67.087.230,87									
	Pagamenti:	€ 65.443.520),88							
Fonte		Importo ¹⁰								
Legge Obiettiv	o	60.000.000	Note							
FAS		5.954.201								
Regione Lazio		1.980.280								
Data inizio: 30	.06.2005 Data fir	ne effettiva: opere into	eramente ultimate a settembre 20	016						
Soggetto progr	Soggetto programmatore: "Regione Lazio									
Soggetto attuatore: Regione Lazio										
Soggetto realizzatore: Regione Lazio - ASTRAL										
Soggetto destinatario: Regione Lazio										
Altri eventuali	Altri eventuali soggetti coinvolti:12									

¹⁰ Importi in Euro

^{. .}

Il Indicare eventuali organismi intermedi, beneficiari (imprese per gli aiuti) e i soggetti coinvolti nell'attuazione

¹² Inserire altri eventuali soggetti coinvolti, specificandone il ruolo



Sezione Ordinaria PSC (ex Intesa Lazio)

APQ 4 - Viabilità

Linea di azione e azione: Reti di Viabilità



DESCRIZIONE

L'intervento consiste in uno dei lotti dell'adeguamento dell'attuale S. R. n. 156 nel tratto Latina Frosinone in modo tale da realizzare un collegamento veloce tra le due città.

L'opera è stata programmata con le leggi regionali 4/5/85 n. 60 e 26.02.87 n. 22, ma nel tratto finale dal lato Latina le opere sono iniziate nel 2000. Tali interventi sono stati ricompresi tra le opere di interesse strategico nazionale di cui alla "Legge Obiettivo".

Il 2°lotto di cui trattasi ricade interamente nel Comune di Sezze, ha un'estensione di circa 6,6 km e la sua apertura al traffico consente la totale eliminazione dell'attraversamento dell'abitato di Sezze Scalo.

Le opere sono state realizzate con le caratteristiche di una strada extraurbana senza accessi non regolamentati.

I lavori hanno comportato la realizzazione del nastro stradale con la presenza di diverse opere importanti quali: attraversamento della linea ferroviaria Roma Formia, Viadotto sul Fiume Ufente, parallelismo con le Sorgenti dell'acquedotto delle Sardellane, viadotto Brivolco.

Nel 2018 è stato approvato il certificato di collaudo.



IMMAGINE PRE INTERVENTO

BENEFICI:

Le opere permettono la prosecuzione dell'adeguamento del collegamento tra Latina e Frosinone che, una volta completato, permetterà di collegare le due città per mezzo di una strada che non preveda più l'attraversamento dei centri abitati aumentando così il livello di esercizio e soprattutto la sicurezza della circolazione.



IMMAGINE POST INTERVENTO

18 INFORMATIVA CONTRATTI ISTITUZIONALI DI SVILUPPO

Non pertinente.